

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Инь Сымэн на тему: «Публичная дипломатия во внешней политике США и Китая», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

Диссертационное исследование Инь Сымэн нацелено на изучение эволюции публичной дипломатии США и КНР в компаративном контексте.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнения с учетом значения «мягкой силы» и «умной силы» в современных международных отношениях, роли США и Китая в мировой политике, а также их места на шкале внешнеполитических приоритетов друг друга.

Новизна диссертации обусловлена: во-первых, ее комплексным характером; во-вторых, репрезентативной источниковой базой, включающей в себя не только опубликованные источники (международно-правовые и законодательные акты, выступления официальных лиц, публикации традиционных и социальных СМИ, статистические материалы), но и массив официальных документов китайского происхождения, которые впервые вводятся в научный оборот; в-третьих, ее теоретической составляющей, сформированной на основе анализа и обобщения различных концепций и моделей публичной дипломатии в их корреляции с теориями международных отношений (реализм, либерализм, конструктивизм), политологическими и антропологическими концептуальными рамками, а также трактовками публичной дипломатии в политическом и научном дискурсах Китая. В отечественной и зарубежной историографии исследование подобного рода предпринимается впервые.

Текст диссертации структурирован в соответствии с проблемным принципом. В первых двух главах соискательница изучает вопросы, связанные с основными этапами, институциональными особенностями, формами и методами публичной дипломатии США и КНР, а в двух последующих – анализирует ее основные направления в «американском» и «китайском» форматах, акцентируя внимание на информационных, культурных и образовательных проектах. Структура работы представляется обоснованной, а логика изложения материала не вызывает серьезных возражений.

Знание историографии избранной темы, владение теоретико-методологической базой исследования, использованные источники и собранные эмпирические данные позволили Инь Сымэн провести комплексный анализ публичной дипломатии США и Китая как особого инструмента внешней политики и сделать аргументированные, оригинальные и достоверные выводы.

Исследовательница справедливо полагает, что публичная и цифровая дипломатия двух стран внесла важный вклад в развитие их взаимоотношений и взаимопонимания посредством продвижения культурных ценностей в инонациональную среду. К бесспорным достоинствам диссертации относится осуществленное в ней исследование содержательной стороны цифровой дипломатии США в социальных сетях КНР, нацеленной не на решение краткосрочных политических задач, а на презентацию проектов в сфере образования и культуры. Кроме того, использованный Инь Сымэн компаративный подход позволил ей выявить ассиметричный характер развития публичной дипломатии в двух странах, ее форм и методов, что также можно поставить в заслугу исследовательнице.

Особого внимания заслуживают два приложения к диссертации. Во-первых, это авторская таблица, включающая сведения обо всех Институтах Конфуция в университетах США, составленная соискательницей на основе материалов “Confucius Institute Annual Development Report 2006–2017” и данных официального сайта “Hanban” (см. приложение 1). Во-вторых, это перечень китайских панд, переданных США в рамках «панда-дипломатии», начиная с 1949 г. по настоящее время, который стал результатом кропотливого изучения данных на сайтах Государственного управления лесного хозяйства КНР, Китайской ассоциации зоопарков, Ассоциации защиты и охраны диких животных Китая «Pandas International» (см. приложение 2).

Несмотря на бесспорные достоинства, диссертационное исследование Инь Сымэн не лишено определенных недостатков. Мои замечания сводятся к следующему.

Во-первых, представляется необоснованным включение работ российских, китайских и американских ученых в источниковедческий (документальный) обзор во введении.

Во-вторых, раздел, посвященный степени научной разработанности темы, должен иметь не описательный, а аналитический характер и высвечивать научную новизну диссертационного исследования.

В-третьих, при характеристике эволюции публичной дипломатии в США и Китае следовало уделить внимание не только внешнеполитическим, но и внутривнутриполитическим факторам, ведь публичная дипломатия связана с формированием национальной «Я»-концепции через процесс самоимиджирования.

В-четвертых, хотя в предпоследней главе соискательница приводит ценные статистические данные, иллюстрирующие результативность действий США в социальных медиа Китая, в тексте двух последних разделов диссертации явно не хватает обобщающей статистики по различным образовательным и культурным проектам, которая позволили бы сделать авторские выводы более убедительными.

Однако высказанные замечания могут быть во многом отнесены к перспективам работы над избранной проблематикой и в целом не влияют на общую положительную оценку диссертации. Она является оригинальным исследованием, посвященным актуальной и отличающейся научной новизной теме.

Диссертация Инь Сымэн «Публичная дипломатия во внешней политике США и Китая» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Инь Сымэн заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

доктор исторических наук, доцент,  
зав. кафедрой американских исследований  
факультета международных отношений и зарубежного регионоведения,  
Российский государственный гуманитарный университет, Москва  
Журавлева Виктория Ивановна

30 апреля 2020 г.

